

# 水利部文件

水建管〔2014〕2号

---

## 水利部关于进一步做好保障水利工程建设 领域农民工工资支付工作的通知

部直属各单位,各省、自治区、直辖市水利(水务)厅(局),各计划单列市水利(水务)局,新疆生产建设兵团水利局:

为贯彻落实党的十八大、十八届三中全会、中央经济工作会议和中央农村工作会议精神,保障农民工合法权益,维护社会和谐稳定,推动水利事业健康发展,现就进一步做好保障水利工程建设领域农民工工资支付工作通知如下:

### 一、充分认识做好保障农民工工资支付工作的重要性

农民工在水利工程建设领域作出了积极的贡献,依法获取工

资报酬是他们的基本权益。做好依法保障农民工工资支付工作，是贯彻党的十八大和十八届三中全会精神、落实为民务实清廉要求的具体体现，是维护法律尊严、促进社会公平正义的内在要求，也是保持社会稳定、加快水利改革发展的重要基础。近年来，各级水行政主管部门为保障农民工工资支付采取了多项措施，取得了明显成绩，但水利工程建设领域拖欠农民工工资的问题仍然存在。各级水行政主管部门和水利工程建设项目法人、施工单位要从保障和改善民生、加强和创新社会管理、构建社会主义和谐社会的高度，充分认识保障农民工工资支付工作的重要性和紧迫性，加大工作力度，采取坚决有力措施，切实做好保障水利工程建设领域农民工工资支付工作。

## 二、规范农民工工资支付管理

(一)全面实行农民工实名制管理。规范施工企业劳动用工管理，督促施工企业与招用农民工签订劳动合同，办理劳动用工手续，坚持先签合同后进场；施工企业要配备专人对施工现场劳务人员进行规范管理，建立和完善农民工名册、考勤记录、工资发放等管理台账，并将农民工基本信息汇总后报项目法人备案。

(二)大力推行银行代发工资支付模式。施工企业应当为农民工申办个人工资账户和银行卡(对临时或短期聘用的农民工，可由农民工提供个人工资银行账号)，委托银行为将农民工工资按月汇入农民工个人工资账户。项目法人要依托银行信息管理系统，加强对施工企业农民工工资支付情况的全面监控，及时发现问题，及

时督办解决。

(三)建立清偿欠薪责任制。要按照“谁承包、谁用人、谁负责”的原则，落实工程总承包企业对分包单位和劳务单位支付农民工工资的管理责任和连带清偿责任。必要时，分包企业拖欠农民工工资的，由总承包企业先行垫付。因项目法人未按合同约定支付工程款，造成总承包企业拖欠农民工工资的，由项目法人先行垫付。

### 三、建立健全保障农民工工资支付长效机制

(一)健全投资项目决策机制。严把项目立项关，科学决策，按照“先落实资金，后立项建设”的原则，明确资金筹措方案，严格项目审查；对没有资金来源或资金不落实的，一律不批准立项，从源头上防止拖欠农民工工资现象发生。

(二)严格工程施工合同管理。加强施工企业投标资格预审，对存在拖欠农民工工资的施工企业，实行“一票否决”制，取消其投标资格；合同应统一使用《水利水电工程标准施工招标文件》中的合同文本，并严格执行保障农民工工资的有关条款；加强工程分包管理，严禁转包和违法分包工程，确需施工分包的要依法签订分包合同，合同中应有足额支付农民工工资的条款。

(三)建立工资保证金账户制度。施工企业要认真执行《建设领域农民工工资支付管理暂行办法》(劳社部发[2004]22号)，建立农民工工资保证金专用账户，按期预存工资保证金，实行专户管理，专项用于偿付拖欠工资。

(四)加强水利建设市场诚信体系建设。将农民工工资支付情况计入企业信用档案，并作为水利建设市场主体信用等级评价体系的重要指标。把恶意拖欠农民工工资作为市场主体的严重不良行为，在水利建设市场主体信用信息平台上向全社会公布。

#### **四、加强农民工工资支付情况监督检查**

(一)施工企业自查。各施工企业要定期组织全面自查，检查各承建项目、有关分包单位劳务用工管理及农民工工资支付情况，确保不留死角，发现问题立即纠正和整改，防止问题累积和扩大。

(二)项目法人清查。水利建设项目法人在加强建设资金筹措、及时支付工程款的同时，对项目参建施工企业的劳动用工管理及农民工工资支付情况进行定期清查。对拖欠农民工工资的施工单位，要督促其限期整改；对恶意拖欠、性质恶劣的单位，要及时报项目主管部门严肃处理。

(三)主管部门督查。各级水行政主管部门要定期对项目法人和施工单位工程款支付和农民工工资发放情况，对发现的拖欠农民工工资的行为，要建立清欠档案，事实清楚的要督促责任单位立即足额支付工资，存在纠纷和争议的要尽快协调解决。

(四)加大处罚力度。各级水行政主管部门要加大对拖欠农民工工资单位的处罚力度，特别是因拖欠行为造成恶劣后果的企业要严肃查处，追究企业主要负责人的责任，并在市场准入、招投标、资质晋升等方面进行限制。

#### **五、做好应急处置工作**

各级水行政主管部门要建立完善应急机制，制定突发事件的应急预案，及时妥善处置因拖欠农民工工资可能引发的突发事件。要进一步畅通举报投诉渠道，健全举报投诉受理程序，确保农民工工资投诉处理机制的正常运转，及时受理拖欠农民工工资的举报投诉案件，并迅速开展调查核实。科学引导农民工依法维权，要特别重视涉及农民工工资的集体争议处理工作，力争通过调解的方式，把问题解决在基层和萌芽阶段。加强要情报告工作，发生因农民工工资问题引发的群体性事件，要在第一时间向党委政府报告。

2014年春节将至，各级水行政主管部门要按照本通知精神，进一步健全“企业保证、项目法人督办、主管部门监管”的保障机制，落实各方责任，发挥各方合力，切实做好保障水利工程建设领域农民工工资支付工作。要以使用农民工较多、易发生拖欠工资问题的施工企业为重点，组织对本地区内水利工程建设项目建设农民工工资支付情况进行全面排查，保证水利工程建设领域农民工按时足额拿到工资，过一个快乐祥和的春节。